

戴维斯大学游行 法轮功队伍受欢迎

【明慧网】2025年4月12日，旧金山湾区的法轮功学员应邀参加了美国加州大学戴维斯分校举行的第111届“野餐节”游行。许多观众为法轮功队伍欢呼，认为每个人都应该遵循真、善、忍。

“野餐节”游行于当天上午十点半开始，身著蓝白色古装的天国乐团为观众演奏了《法轮大法好》、《凯旋》和《神圣的歌》等乐曲，受到观众的欢迎。他们说，法轮功天国乐团演奏的乐曲震撼人心，令人赞赏。

法轮功学员的游行队伍经过主席台时，主持人介绍：“现在过来的队伍是法轮大法天国乐团，天国乐团的英文意思是来自天国的乐团。法轮大法是基于真、善、忍原理的修炼，包括五套功法。他们祝大家‘野餐节’愉快。”

戴维斯民众： 每个人都应该遵循真善忍

索亚和女友基拉看到法轮功学员的队伍非常兴奋，大声欢呼。索亚说，“这支队伍的演奏令人惊叹，震撼人心！”

当他了解到法轮功的修炼原理是真、善、忍时，他接



美国加州大学戴维斯分校举行“野餐节”游行，法轮功团体受欢迎。

过真相传单说，“让我抓紧这个传单，把她放在靠近我心的地方，我一直在寻找这样的原理，真、善、忍可以指导我每天的生活，每个人都应该遵循。”

女友基拉也说：“这支队伍非常棒，我们很喜欢。真、善、忍太美了。”

戴维斯大学教师： 社会需要真善忍

戴维斯大学生物医学系教师埃尔马里斯说，“这支乐团很棒，我刚才已经接到法轮功的真相传单，我认为真、善、忍很美，我们需要真、善、忍，这个社会需要真、善、

忍。”

戴维斯居民德鲁·邓肯和太太看到天国乐团的队伍经过时，热情地为他们鼓掌。邓肯说，“天国乐团的演奏非常精彩，他们的服装非常好看。我喜欢真、善、忍，这个原则太棒了，这支乐团的演奏体现了这一点。”

戴维斯居民丽莎曾经在某乐队里演奏乐器，她对天国乐团的演奏赞不绝口，“这支乐团非常独特，纪律性强，我自己也是一支乐队的成员，我认为他们非常酷，整齐划一，服装也很漂亮。”

“我喜欢真、善、忍理念，谁会不喜欢真、善、忍呢？”◇

加拿大人：时代在呼唤善良

【明慧网】2025年4月，正值“四·二五”法轮功学员和平、理性上访二十六年之际，加拿大几位法轮功学员分享了他们的修炼故事和感想。

以大海的气度 超越家庭创伤



■ 在阅读《为什么会有人类》后，奥利维娅找到了人生的动力源泉。

三十岁的奥利维娅生活在如诗如画的马斯科卡乡村，从事园艺设计。然而，她的童年并不温馨。家庭像纷争不断的战场，父母互相倾泻怒火。生来腼腆听话的奥利维娅将痛苦压在心里，长期的情绪累积让她变得抑郁、焦虑和愤怒。

青春期的奥利维娅彻底变为脱缰野马，通过喝酒、吸毒来释放苦闷，却无济于事。她说：“当时，我是个没有归属感的孩子，我感知不到快乐。”

长大后，奥利维娅重蹈了父母的覆辙，与丈夫吵得不可开交。幸运的是，一封邮件帮助她打破了恶性循环。

2023年12月，奥利维娅收到邮件，向她推荐《为什

么会有人类》。阅读后，她豁然开朗：“这篇文章点醒了我，我的人生有了动力源泉。”她开始修炼法轮功。

之前，奥利维娅每晚要抽大麻才能入眠。修炼后，她把吸毒当作要去掉的执著。她说：“简直不可思议！一个月内，我不仅戒掉了毒品和烟酒，还睡得香甜。”

不久，奥利维娅突然发现丈夫偷偷买数字货币，亏得血本无归。她怒发冲冠，但马上意识到修炼人不该动怒。

为了平复心情，奥利维娅上明慧网读化解婚姻矛盾的交流。她说：“我转变了对丈夫的态度，将怨恨转化为宽容和谅解。”

当奥利维娅的心境变得海阔天空，丈夫也在润物细无声中改变。他学会了克制，不再乱发脾气。

奥利维娅还放下了对父母的怨恨。她说：“以前我对父母有股无名火，一听他们说话就心生烦躁。现在，我不再反感了。这些心理转变，让我变得快乐。全家人看到我的蜕变，认为法轮功很好，都支持我修炼。”

她接着说：“这么好的功法，却受到中共诋毁。中共声称法轮功学员‘四·二五’攻击政府。我想说，学员不会攻击政府，这违背师父的教导。师父教我们做善良、真诚的人，

与政治无关。面对暴力迫害，他们从未以暴力回应。”

老外为唤回正义 舞狮十二年



■ 雨果舞狮十二年，只为协助团队讲真相，反对中共对法轮功的迫害。

雨果是法裔加拿大人，住在偏僻的乡村小镇，在法语学校教书。雨果的家庭温馨和睦，他却毫无来由地在学生时期患上抑郁症，内心有种甩不脱的痛苦，服药只能短暂缓解。

2007年，33岁的雨果在家庭聚会上碰到了姑姑。他突然对姑姑说：“我知道你平时有打坐的习惯，我也想学。”闻悉多年患病的雨果想要打坐，姑姑感到惊喜。

那个周末，姑姑没能腾出时间教雨果打坐，只在分别时给了他一本《转法轮》，并叮嘱他：“你先读这本书，但一定要读完，别半途而废，也别在书上写字。”

雨果回忆：“我原来的大脑象一片片散乱的拼图。读《转法轮》时，各个大块的拼图在脑海中落定，拼凑成完整的结构，我突然开窍了。我明白了失与得、德与业（转下页）

(接上页)的关系,还有人为什么要提高心性。从那时起,我走入了修炼,抑郁的症状再未出现,也不再服药。之后,我的人生变得美好。”

修炼前,雨果和岳父母关系紧张。他说:“我结婚时二十二岁。岳父母认为我年少无知,婚姻不会长久。他们公然排斥我。每年全家一起过圣诞,唯独不邀请我,我伤透了心。他们还不停干涉我,对我指手画脚。可我是个独立、有主见的人。我当时想,一辈子也不会原谅他们。”

修炼后,雨果学会体贴岳父母。他说:“我不再一意孤行。我第一次聆听和接纳他们,还对他们说:有道理,我可以调整。现在,我和岳父母关系融洽。”

一次,雨果去参加活动时,看到同修们在练习舞狮,雨果过去搭了把手。同修问:“下次还来吗?”他说:“当然。”就这样,雨果参与舞狮十二年,他奔走于各个社区,以表演的方式为人们带来法轮大法的信息。

守住善念 闯过生命难关

尚塔尔在加拿大出生,是多伦多治疗脑部创伤的权威主任医师。她在医院上班,还拥有一家私人诊所。

二十五年前,在医学院读书的尚塔尔假期从大学回到老家。回家那天,妈妈向她介绍了法轮功。妈妈在渥太华的健康博览会上接触到功法,和



■ 尚塔尔是名医生。她认为自己修炼大法,才能为患者们带来阳光。

爸爸已经走入修炼。当天,尚塔尔也走入了修炼。

修炼前,尚塔尔是个争强好胜的人。她说:“我曾四次参加国家级羽毛球比赛,为了胜利,我曾在一次比赛中将对手打到球内的球说成出界。得法后,我明白了人为什么会经历苦难。回想起往事种种,我意识到自己在追名逐利的路途中伤害了他人,造下的业力要通过承受偿还。”

修炼后不久,尚塔尔准备和男友订婚,可男方父亲知道她炼法轮功后百般反对,导致订婚仪式取消。男友选择支持尚塔尔炼法轮功,最终还是和她结婚。

尚塔尔的大女儿出生时脐带绕颈。婴儿全身发紫,没有生命症状,尚塔尔感到恐慌。突然,她想起师父,开始反复默念法轮大法好,并祈求师父的帮助。女儿终于发出微弱的啼哭,活了过来。

大女儿十六岁时,在商场内走丢。尚塔尔的先生想到年轻漂亮的女儿走丢后难逃坏人,心态已经崩溃。尚塔尔却努力保持冷静,在心中求师父帮助。最终,女儿安全回到了身边。尚塔尔说:“得法

前,我不可能在女儿失踪时保持平静。我的家人看到我在大家惊慌失措时能够立刻冷静处理,都开始尊重法轮功。”

工作中,尚塔尔接触的病人经历了巨大的创伤,包括犯罪、车祸、家暴。他们充满仇恨和痛苦。尚塔尔说:“我劝他们克服不平的心态。多次安抚他们,让他们平静下来。”

尚塔尔表示,能够带给病人阳光,其实并不容易。在医学界,往往学生时期会幻想有朝一日悬壶济世、救死扶伤。但行医多年后,经历了太多病患的痛苦和死亡,同情心会消失殆尽。

她说:“总有患者对我说,我改变了他们的生活,我是第一个真正倾听他们的医生。他们在讲述自己的故事时,能感受到我的慈爱与同情。我告诉他们,因为我炼法轮功,才在看到无数悲惨案例后,没有变成冷漠的医生。我没有变得负面,而是性格快乐、开朗,在工作之余还能和我的孩子们开怀大笑。我向他们推荐法轮功。”

可是,在尚塔尔修炼法轮功的前夕,中共开始了对法轮功的暴力镇压。尚塔尔感叹:

“我敬佩学员们的勇敢。1999年4月25日,学员们能够在面对暴力拘捕时去北京和平上访。只是想要自由修炼法轮功,不被骚扰。但是,江泽民却对他们的和平上访感到害怕,开始残酷迫害法轮功。我希望人们能够认识中共的邪恶本质。”

湖北一个月内有三位法轮功学员遭迫害离世

【明慧网】从1月11日至2月2日，仅湖北省就有三位七八旬高龄法轮功学员被迫害离世。他们是兰文斌（77岁）、周显成（84岁）、夏继梅（79岁）。三人在遭受长期迫害中含冤离世，是湖北省至今被迫害致死的245名法轮功学员中新添的三位。

结束冤狱不久 麻城 84 岁周显成含冤离世

周显成是湖北麻城市铁门岗乡农民，因坚信真善忍信仰，多次遭中共绑架、非法判刑。

2015年3月5日，周显成到武汉市新洲区潘塘镇传播法轮功真相，被当地警察绑架到新洲区看守所。7月20日他被冤判3年，被劫持到湖北荆州的沙洋范家台监狱。2018年3月5日，他结束冤狱回家。

2021年3月28日晚，当地派出所警察开两辆警车绑架80岁的周显成。当时他的孩子都在外地打工，他老伴患老年痴呆症，需要他照顾。警察仍毫不顾忌地把他劫持到武汉市新洲区刘集洗脑班。

2021年4月下旬获知，周显成被非法关押在新洲区看守所。

之后外界不知老人的情况，直到2025年3月获悉，八十多岁的周显成第二次被非法判刑，再次被关进沙洋范



家台监狱。不久前老人才结束冤狱，回家后离世。

武汉市 77 岁兰文斌被警察轮番骚扰 含冤离世

兰文斌，武汉市法轮功学员，曾任北京华太一咨询有限责任公司总监。1994年9月9日，他开始修炼法轮功。

2024年4月，兰文斌因发放法轮功真相资料被人恶告。第二天他刚出门，楼下三十多个警察一拥而上将他按倒在地，警察从他家劫走法轮功书籍、真相资料、打印机等私人物品。

警察用手铐铐了他一天，未给他吃喝。第二天，他被带去体验，警察用他单位的证明及他家的房产证作为“保释”条件。

他回家后，三个派出所的警察轮番到他家监视、拍视频。给他的“取保候审”上没有日期，这给他带来极大的精

神压力，2025年1月11日含冤离世。

宜昌市葛洲坝 79 岁老太被迫害离世

在1999年7月迫害发生前，湖北宜昌葛洲坝的夏继梅开始修炼法轮功。那时她患有子宫癌，通过修炼癌症消失，身体恢复健康。

在2019年中共“清零”行动中，夏继梅不配合签字，被社区人员劫持到“关爱之家”（洗脑班）进行强制“转化”。她抵制洗脑迫害，拒绝转化，身体出现危险状况，血压高达二百多，当日半夜被放回家。

第二天，她眼睁睁地看着儿子被从家中绑架，上前劝说无效。随后中共人员在她家单元门口和楼层门口安装了摄像头，还经常敲门骚扰她。致使她精神压力极大，于2025年过年期间2月2日离世，终年79岁。◇

哈尔滨市司法局局长丁锐遭恶报暴亡

【明慧网】哈尔滨市司法局中共党组书记、局长丁锐于2025年4月1日晚，突发心梗，暴亡，年仅四十一岁。

丁锐，男，汉族，1984年3月出生，曾任黑龙江省高级法院基层处处长等职，2021年初



至2024年11月，任哈尔滨市双城区法院党组书记、院长；2024年11月至2025年4月任哈尔滨市司法局党组书记、局长。

丁锐道德极其败坏，为了往上爬善恶不辨，积极追随迫害法轮功。无论是在任哈尔滨双城区法院院长期间，还是任哈尔滨市司法局局长期间，他都积极参与迫害法轮功，把迫害法轮功看作自己是懂政治、往上爬的资本；岂不知，法轮功是佛法修炼，迫害佛弟子，必遭天谴！丁锐终遭恶报。

1、双城区法院诬判法轮功学员王继武四年六个月

法轮功学员王继武，家住在哈尔滨市双城区韩甸镇工程号村，夫妻俩在哈尔滨市打工。2023年4月4日晚，夫妻二人刚下班到家，就遭到蹲在租住处的双城区站前派出所警察绑架，王继武被劫持到双城区看守所。他一直绝食反迫害，身体状况堪忧。2023年5月18日，王继武被双城区法院诬判四年六个月，勒索罚金一万元

人民币。王继武不服非法判决，提出上诉，被非法维持原判。2023年7月21日早上6点多，王继武被劫入哈尔滨市呼兰监狱继续迫害。

2、双城区法轮功学员不断地被诬判，例如：

◎法轮功学员张宪军、徐艳夫妇，于2021年4月被非法判刑，张宪军被非法判刑三年，徐艳被非法判刑两年。

◎74岁的宋晓华，是双城区朝阳乡法轮功学员，2024年初在大街上讲真相被绑架、构陷，8月22日下午在看守所里被所谓的“视频”庭审。她在哈尔滨市第二看守所（鸭子圈看守所）被非法关押。家人和派出所人员去看看守所，被告知三个月后“再判”。

◎法轮功学员王德平，家住在双城区五家街道暖泉村，于2024年7月14日上午，被哈尔滨安全局警察劫持；后被非法判刑两年半。

◎法轮功学员刘广娟，于2024年6月3日，在双城区万隆乡万隆村大街上给路人讲真相被万隆乡派出所警察绑架，家被抄，刘广娟被诬判一年半。

3、企图办洗脑班，大面积骚扰法轮功学员

丁锐接任哈尔滨市司法局局长短短几个月，就开始谋划办“洗脑办”继续迫害法轮功学员，为自己往上爬，捞取所

谓的政治资本。2025年初始，哈尔滨各区(市县)派出所片警、街道办工作人员开始大面积摸底、排查、骚扰法轮功学员，包括非法判刑后刑满释放的、早期登记过的、已经所谓“清零”的法轮功学员都在骚扰范围内。主要采取上门骚扰、给本人或亲属打电话骚扰，或通过亲属的微信视频连线，以问答方式进行表态。

在黑龙江政法高官中，像丁锐这样迫害法轮功遭到恶报而暴亡的事例时常传出，例如：黑龙江省高级人民法院院长徐衍东遭恶报，跳楼自杀；黑龙江省检察院检察长徐发遭恶报，跳楼自杀；黑龙江国家安全厅二局副局长级侦查员宋国伟遭恶报，突发脑溢血，暴死在家中，年仅四十八岁；黑龙江公安厅反×教工作处处长刁明伟遭恶报，出车祸暴亡，年仅三十六；原七台河市副市长、公安局长赵春波遭恶报，坠楼身亡；原齐齐哈尔市副市长、市公安局局长（后调任省公安厅党委副书记、常务副厅长）吴刚遭恶报，自杀未遂；原齐齐哈尔市副市长、市公安局局长高德义遭恶报，溺水死亡；大庆市副书记、政法委书记司家祥遭恶报，遭车祸暴亡；原黑龙江牡丹江市政法委书记李长生遭恶报，突发疾病，暴亡……◇

中共仇恨美國 本性使然

■文：一言

【明慧网二零二五年四月十六日】几十年来，中共越来越以“地球村”的正常居民自诩了，很多国家也逐渐习惯于把中共从“洪水猛兽”分类中拿出来作为正常国家对待。然而，中共并非“地球村”正常一员，“地球村”也并非正确理念。为什么这么说呢？

首先，中共是马列子孙、西来幽灵。马列思想体系，不仅在中国，在西方社会和任何其他国家，也是危害社会、家庭和败坏个人品德的主要杀手。而所谓“地球村”之说，则正是《国际歌》中所唱的，“英特纳雄耐尔一定要实现”的洗脑手段，即“共产主义统治全球”的手段。至于中共为什么老想统治世界呢？因为那是它的祖先马克思、列宁心心念念的终极目标。

其次，有人说“国际化”有什么不好？我们从几个方面看看：

(1) 我的是我的，你的也是我的：

第二次世界大战结束之后，美国出了巨额资金、出了很多人力物力帮助全球发展经济。先是实现了亚洲四小龙、欧洲各国的经济腾飞，后来把中共也帮成了世贸组织成员，并让中共同时享用“发展中国家”才能享受的各种优惠待遇，让中共得以自称“世界第一



大经济体”，得以号称经济实力和国际影响力超过了美国，自认为得到了彻底打败美国、成为世界霸主的决战时刻。

中国传统理念中有句话叫“救急不救穷”。什么意思呢？因为钱是人心的试金石。在突发灾情或重大变故时，拉人一把叫做“救急”，非常必要。无论亲戚朋友之间，还是国家与国家之间，都是如此。如果“救穷”，让人以拿救济为生，不劳而获，人类懒惰和自私的本性会被激活。特别是在末世之末，帮人救人会被道德绑架、当成无限攫取的对象。

以前有个落水者的故事，大意是，有个人落水了，路人见状连忙伸出胳膊去够去拉，还找来绳索、长杆，百般解救。而落水者上岸之后却很不满，指责救命恩人道：为什么你只伸胳膊，却不跳下水来救我？

他的意思是，你给我一只胳膊是不够的，你应该豁出性命为我跳下水，即便你不会游泳或者水性不好。

大家回顾一下，当初因得到美国鼎立帮助才恢复经济的欧洲国家，才经济腾飞的亚洲四小龙，以及中共国，象不象那个落水者？二战结束已八十年，有多少国家还在吃美国拿美国让美国出钱出军队保卫自己？不但无感恩之心，还反过来嘲笑和藐视美国。

而当美国总统川普及其团队，眼见自己国家的经济实力严重衰退，想从单方面支持全球各国、单方面被对方课税，转为开启对等关税、以美国利益优先，而不再是其他各国利益优先、继续任凭美国的钱包被掏空且背负惊险的巨额国债。这时，大家可以看看，都是谁在善意理解、（转下页）

(接上页) 客观对待? 又是谁在指责美国、咒骂川普、与中共结盟?

“共产”是“共你的产”，这才是“国际化”的实质和态度。对共产主义者来说，我的就是我的，你的也是我的，大家的都是我的；你若不让我继续随便取用你的，你就是我的敌人。也许不难想象，当“地球村”的村长是党支部书记和“打土豪分田地”的贫下中农，那么“地主”和“乡绅”的私人财产和人身安全会落得何等下场呢?

(2) 信息缺失和有色眼镜误导认知

儿时从长辈口中偶然听到“国际警察”一说，意思是美国维护国际秩序、称霸世界。听长辈的语气，多少带有调侃和贬义。那时的我，一方面直觉上认为这很好，需要有人维护世界秩序；同时也难免被施加了“美国爱管闲事”、“美国是霸权主义”的印象。

然而那时我不知道的是，二战之后美国对世界经济支持、军事保护，以及对全球经济秩序和经济繁荣所起到的重要作用。这就是信息缺失。

信息缺失会让人判断失误。中共深谙此道，这也是为什么它让中国人都生活在防火墙内，而它对中国人的洗脑，早已养成了一代又一代“粉红”。粉红们即便出国旅游或者移民海外，即便脚迈出了中共的防火墙，心却还在防火墙

和爱党爱红的观念中难以自拔。在这种前提下的“全球化”，是中共价值体系的全球化（全球输出）；这种“思想改造”对自由世界具有传统价值理念的人来说，不仅乏善可陈，而且有害无益，终点是委内瑞拉，是中共国灯红酒绿照不到的广大贫困农村。

目前的现实是，粉红不仅在中共有。红墙之外，热衷于马克思主义、共产主义的一些西方人士，其实也给自己带上了有色眼镜，给自己造成信息缺失，造成与中共国“粉红”类似的认知偏执。

只有当信息缺失的问题不再影响人的心智和认知，只有当人敢于客观承认事实、理性看待道义，那时候，“国际警察”、“对等关税”这些词汇才不再被视为负面刺激，而石破茂对日本国会发表的理解美国、配合美国重新建立世界经济秩序、站在美国一边的那番讲话，也才会听着很符合常识和人情道义。

第三，也是本文最后一点：中共仇美不是因为某个事件，而是由中共的本性所决定的。

中共的本性是仇恨、恶意、斗争。所以当它正在以“中国梦”之名实现称霸全球的野心时，任何阻碍它实现这个终极目的者，都会被它视为仇敌，无论那是美国还是谁。也就是说，中共仇美，不是因为美国的贫富或关税政策，而是中共自己的本性决定的。中共仇川

普，也只是拿川普的经济政策当说辞，转嫁国内危机，继续制造仇恨。

中共的意识形态或者价值体系是反人类、反美国的。这也是为什么近百年来，中共接受了美国那么多的帮助和扶持才强大起来，却从未停止过对一代又一代中国人的仇美教育——你是世界第一大经济体，我让你变得连口罩都得向我买，我把你踢出制造体系和全球供应链。你是自由的灯塔，我把你腐蚀的暗淡无光；你是民主的象征，我让你被共产主义渗透成百孔千疮。

所以说，全球化和地球村都是共产主义的代名词，与世界各国各自管好自己的事、互助联盟，性质不同。邻里之间相互帮助是好事，但不让每家各自过好各自的日子，那还能说是好事吗？当中共不反对美国时，很可能在表明美国做错了，在帮助中共实现统治世界的“中国梦”。当了解了中共的本性，世界上究竟有多少国家和人民真愿意被中共所统治呢？这个问题需要每个国家、每个人自己来回答。而那个答案，不仅是给自己的，也是交给神的答卷。

因果律是永恒的，为什么迄今有累计四亿四千五百万中国人选择了声明退出了中共及其附属的共青团、少先队呢？因为天灭中共是历史必然，远离中共才能避免做中共的陪葬品。◇

文史漫谈：非礼勿视 非礼勿听

【明慧网】通过耳濡目染，会在潜移默化中改变一个人的思想观念和道德习惯，思想观念深植于心，习惯成自然，最后自然就会体现在行为上。所以孔子说“非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。”（孔子的《论语》）

李洪志先生在《溶于法中》一文中这样说道：“人就像一个容器，装进去什么就是什么。人通过眼睛、耳朵看到听到的都是艺术作品中的暴力、色情、勾心斗角和现实社会中的利益争斗，拜金观念以至其它魔性的表现等等，装进的都是这些东西，这样的人就是真正的坏人，不管他表现得怎样，人的行为是思想所支配的，一脑子这种东西的人能干出什么事来呢？”

在《资治通鉴》中有这样一段记载，梁国当时的太傅贾谊针对如何对太子进行道德礼义的教育一事，曾经向汉文帝上疏，他在疏文中说：

“古代英明的君主，在太子诞生时，就按照礼义对待他，有关官员衣冠整齐庄重肃穆，到南郊举行礼仪，沿途经过宫门就下车，经过宗庙就恭敬地小步快走，所以，太子从婴儿时起，就已经接受了道德礼义的教育。

到太子儿童时期，略通人事，三公、三少等官员用孝、仁、礼、义去教育他，驱逐奸



邪小人，不让太子见到罪恶的行为，这时，天子从天下臣民中审慎地选择为人正直、孝顺父母、爱护兄弟、博学多识而又通晓治国之术的人拱卫、辅佐太子，使他们与太子相处，一起活动。

所以，太子从诞生之时开始，所见到的都是正事，所听到的都是正言，所实行的都是正道，前后左右都是正人。一直与正人相处，他的思想言行不可能不正，就好象生长在齐国的人不能不说齐国方言一样；经常与不正的人相处，就会变成不正的人，就像生长在楚地的人不能不说楚地方言一样。

孔子说：“从小养成就如同天性，习惯就如同自然。”学习礼义与开发智力同步进行，一起增长，所以无论如何切磋都无愧于心；接受教化与思想见解一起形成，所以道德礼义观念就如同天生本性一样。

夏、商、周三代所以能长期维持统治，其原因就在于有教育、辅佐太子的这套制度。到秦朝局面全变了，秦始皇派赵高做胡亥的老师，赵高教他学习断案判刑，胡亥所学到的，不是斩首、割人鼻子，就是灭人家的三族。胡亥头天当了皇帝，第二天就用箭射人，把出于忠心进谏的人说成诽谤朝政，把为国家深谋远虑的人说成妖言惑众，把杀人看作割草一样随便。难道这仅仅是因为胡亥天性凶恶吗？是由于赵高诱导胡亥学习的内容不符合正道。”

人们常说“近朱者赤，近墨者黑”。环境的善恶对一个人道德礼义的好坏影响很大，亲善则善，近恶则恶。如果我们接触的都是正人贤士，耳染目睹的都是健康美好的影视作品、书籍音乐，自然会受到良好的熏陶，向美好的方面发展。如果接触的都是奸邪小人，灌输的都是色情暴力的东西，人就会向这些方面发展，或者就将以此开始沉沦了。◇